

Aktualni problemi z zaposlovanjem žensk

## Jeseničanke v dimu železarne

JESENIČKA OBCINA je značilna po tem, da ima najmanj zaposlenih žena — komaj 26 odst. V trziški občini pa je z druge strani že nekaj let zaposlenih celo več žena kot moških. Vzroki za tako stanje so v gospodarskem razvoju teh krajev. Tržiška tekstilna industrija, z vsemi obrtniškim oblikami čevljarstva »copatarstva« in podobno, je tam že od nekdaj odprla možnost, da so se žene vključevale v industrijo. Prav obratno pa je na Jesenicah. Železarna, ki je bila in še vedno ostaja stebber tamkajšnjega gospodarstva, ima zelo malo delovnih mest, ki bi bila primerna za ženske.

Dve skrajnosti: Tržič in Jesenice • Samo 26 odstokov zaposlenih je žensk  
Zakaj sedemletni načrt ni našel rešitve za brezposelne žene na Jesenicah?

In gostinstvu okrog 80 odstokov, v obrti nad 40 odstokov, v prostveni in zdravstveni službi nad 80 odstokov, v občinskih in drugih javnih službah 57 odstokov, v komunalni dejavnosti 19 odstokov in prav toliko v prometu itd. Dokaj uspešna je nova oblika zaposlovanja žena na domu, s širanjem nekaterih gornjih delov lažjih vrst obutve, kar so dosegli v sodelovanju s kranjsko tovarno Planiko. Kakih 40 žena ima tako možnost, da zasluži mesečno do 20 pa tudi več tisoč dinarjev. Toda veliko je še žena, ki prosijo za kakršnokoli zaposlitev in zaslužek. Zato bodo skušali doseči podobno sodelovanje tudi s tržiško tovarno čevljev Peko.

Najbolj zaskrbljujoče pa je to, da niti v bližnji prihodnosti ne pričakujejo izboljšanja. V sedemletnem načrtu je na primer predvideno, da bi odprli samo 152 novih delovnih mest za žene, kar je kaplja v morje. Celotno gostinstvo in turizem, ki v tej občini obeta dobre perspektive, naj bi zaposlila samo 18 žena več. Tudi v drugih dejavnostih kažejo premalo zanimanja, da bi zaposlili več žena.

Ob tem pa ne bi bilo prav, prezreti še enega vzroka — politike investicij. Za rekonstrukcijo železarne, kot kaže, ni bilo posebne problema najti 35 ali 40 milijard dinarjev. Toda pri investicijah za milijon, za pol milijona dinarjev, kjer gre za tako imenovano terciarno (negospodarsko) dejavnost, pa zaman iščejo rešitev iz leta v leto. Pri tem ne gre zgolj za delovna mesta, da bi mehanično zaposlovali žene, marveč za dejavnosti, ki so in bodo še zmeraj hudo potrebne občanom in zaposlenim. Življenjske razmere nekaterih zaposlenih se tudi v železarni ne skladajo z načelom skrbi za človeka.

## Uspehi in slabosti javnih tribun

V železarni so med 7000 zaposlenimi skoraj samo moški. Tisoče žena je, ki bi se rade zaposlile. Točnih podatkov seveda ni, zakaj žene so se morale že sprijazniti, da za njih ni zaposlitve. Tako imajo trenutno samo 180 žena prijavljenih za zaposlitev. Lani, ko so v Mojstrani odprli nov obrat kovinske galanterije, se je v enem samem tednu prijavilo nad 40 žena s prošnjami za zaposlitev.

V BEOGRADU bo v petek pričel z delom plenum glavnega odbora Socialistične zveze delovnega ljudstva Jugoslavije, kjer bodo razpravljali o organizacijsko političnih izkušnjah in nalogah organizacij SZDL v občini, o kadrovskih vprašanjih, o realizaciji sklepov V. kongresa, ki se nanašajo na nadaljnji razvoj našega samoupravnega sistema itd. Obenem bodo na plenumu govorili tudi o pripravah na novi kongres.

Iz kranjske občine se bodo plenuma udeležili predsednik občinskega odbora SZDL Vili Tomat, predsednik občinskega sindikalnega sveta Dušan Roblek in predstavnik mladinske organizacije Mile Milivojevič.

Vili Tomat je za plenum pripravil diskusijo o uspehih in slabostih ter pomanjkljivostih javnih tribun v zvezi s sprejemanjem družbenega plana v kranjski občini. Tribune kot obliko neposrednega odločanja občanov o vseh pomembnejših vprašanjih je priporočil V. kongres, izkušnje v kranjski občini pa so pokazale njihove dobre in slabe strani.



Veseli dekleti iz trgovskega podjetja Kokra, ki sta se tudi udeležili referenduma, sta Ivanka Grlič in Marinka Ravnik

Rezultati kranjskega referenduma

**4:1**  
za samo-  
prispevek

REZULTAT referenduma o uvedbi samoprispevka za sofinansiranje izgradnje šol v kranjski občini je zelo dober, saj znaša razmerje med »za« in »proti« skoraj 4:1, s čimer so se občani enotno izrekli za pomoč pri gradnji v obliki samoprispevka. Na osnovi tega bo občinska skupščina na prihodnji seji lahko sprejela odlok o uvedbi omenjenega prispevka, ki ga bodo občani plačevali tri leta. Za uvedbo samoprispevka je bila dovolj že polovica glasov »za« od polovice udeleženi volilcev, vendar se je glasovanja udeležilo kar 81,5 odstotka oziroma nekaj manj kot 26 tisoč volilcev. Izmed teh je bilo za uvedbo kranjskega samoprispevka 77,6 odstotka glasujočih, medtem ko jih je proti glasovalo 20,2 odstotka. Ostale glasovnice (2,2 odstotka) so bile neveljavno izpolnjene. J.



Cesto od Savskega mosta do Tekstilindusa v Kranju bodo končno vendarle uredili

## Tisoči so se poslovili od Polde

V NEDELJO JE MOJSTRANA sprejela več tisoč ljudi, ki so prišli od blizu in daleč, da bi se poslovili od Janeza Polde in še enkrat dokazali, kaj je pomenilo njegovo ime za sto tisoč ljubiteljev smučarskega športa.

Potem ko je godba na pihala jeseniške Svobode zaigrala žalostno in so zapeli pevc v poslednje slovo, se je od tovariša in prijatelja poslovil Rudi Finžgar. Zalni spreved je šel od pokojnikove hiše v Mojstrani na dovško pokopališče. Na zadnji poti so ga poleg svojcev, številnih stanovskih tovarišev in prijateljev, spremljali tudi pokojnikovih sotekmovalci, znani športni delavci ter predstavniki šport-

nih in družbeno političnih organizacij.

Na pokopališču se je od Janeza Polde ob odprtem grobu poslovilo devet govornikov. Drug za drugim so osvetljevali lik, velike uspehe in zasluge Janeza Polde, se mu zahvaljevali za stanovsko in športno tovarštvo ter predvsem za velik in pomemben prispevek k nepozabnim doživetjem v Planici.

Sonce je razgnilo oblake, iz katerih je ob začetku žalnega spreveda padal dež, kot bi padale solze iz jokajočega neba. Posijalo je na odprti grob in na tisoče žalujočih okoli njega. Ponosni Triglav se je razgalil in pokazal v vsej svoji veličini — v zahvalo za vse, kar je Janez v njegovem

kraljestvu napravil dobrega za ljudi in divjad. Oglasil se je lovski rog, ki je tisočim znova privabil solze v oči, salve lovskih pušk pa so naznanjale, da Janez Polda za vedno zapušča kraljestvo Zlatoroga. — P. U.

## O gospodarskem razvoju občine

RADOVLJICA, 24. marca — Včeraj popoldne je bil v Radovljici plenum občinskega odbora Socialistične zveze. Na njem so obširno razpravljali o družbeno-političnih problemih in gospodarskem razvoju občine v letu 1964. Plenuma so se razen članov, udeležili tudi predstavniki delavskih svetov in upravnih odborov ter nekateri direktorji večjih podjetij radovljiske občine. M. Z.

## OBRAZI IN POJAVI

NA AVTOBUSU je nastal prepir. »Kdor nima vozovnice naj plača ali pa naj izstopi,« je vztrajal spovednik. In na naslednji postaji so v resnici izstopili trije dijaki. Bilo je prve dni v mesecu in nekateri še niso ime-

na telefon. Ko so še tisto dopoldne zvedeli za dogodek na avtobusu in ob tem ugotovili, da je prizadeti oče v resnici človek na visokem položaju, so se samo spraševali, kdo se poteguje za otroke, ki vsak dan in ob vsakem vremenu hodijo daleč peš v šolo.

Pred sodiščem je bila mlada žena. V podjetju si je kot uslužbenka na »spreten« način prisvojila denar delavcev. Priznala je dejanje. Toda v obrambi je dejala: »Kako si upate tako govoriti in postopati z mano? Ali sploh veste, kaj je moj mož?« Sodnik se je samo spogledal s porotniki in zmajali so z glavami. Odgovorno mesto družbe-

## Ali sploh veste, kdo sem?

li mesečnih vozovnic. Spovednik se je kregal, češ da jih je zjutraj pustil, da ne bi zamudili šole, da pa jim zdaj ne bo škodovalo, če hodijo pol ure. Si bodo vsaj priskrbeli vozovnice. Naslednje jutro je zazvonil telefon v direktorjevi sobi avtobusnega prometa. »Hočem vedeti, kdo je tisti predvzni in nesramni spovednik, ki je včeraj mojega sina vrgel iz avtobusa?« Hudo se je kregal in zmerjal. Direktor konkretnega odgovora in pojasnil seveda ni mogel dati, ker ni nič vedel o tem. Prizadeti je potem še zagrozil: »Nič se ne izmikajte. Za take sviniarije boste še odgovarjali. Se bomo drugje pomemili. Ali sploh veste kdo sem?« in treščil je slušalko

nega delavca, njenega moža, je bilo v resnici vsem znano. Seveda njena grožnja ni vplivala na končno sodbo. Hudo pa so se čudili njenemu nastopu.

V razredu je učiteljica ocenjevala za prvo polletje. Eden izmed učencev, znan po fračah in brez veselja za knjige, je to učencem dejal: »Naj mi le da cvetk, če si upa! Se bo zagovarjala pred mojim očetom!« Več je primerov, da posamezniki hočejo izsiljevati določene prednosti na račun položaja in zaslug. Vse to pa dokazuje njihovo ozkost in hudo omlačevanje zaslug in uspehih tistih, ki so se in se še danes zavzemajo za pravo moralno. K. M.

Kranj, 24. marca — V soboto so s kranjske železniške postaje odpeljali enajst strojev, ki jih je za alžirsko tekstilno tovarno Sant Barbara du Tielat izdelal kranjski Kovinar. Gre za sedem križno-previjalnih in štiri pregledovalne-merilne stroje, ki jih bodo montirali v tovarni, katero bodo zgradili in opremila jugoslovanska podjetja. Kovinar bo maja poslal v Alžirjo drugo pošiljko osmih strojev za opremo še ene tekstilne tovarne

## Število kaznivih dejanj ne narašča

TE DNI so v Zvezni skupščini razpravljali o kriminalu in o njegovi škodljivosti za našo družbo. Podatki kažejo, da je bilo s kriminalom lani v Jugoslaviji storjeno nad 4 milijarde in pol dinarjev škode. Skupščina je ugotovila, da to ne predstavlja resnejšega problema za našo družbo in da predvsem gospodarski kriminal upada. Toda ta sredstva kljub temu niso tako majhna, če vzamemo, da bi s tem denarjem lahko zgradili nad 1000 stanovanj.

Ne bi bilo prav, če bi se z večanjem števila teh kaznivih dejanj, kot vzrok zato sklicevali na pregovor: »Priložnost dela tatu.« Vendar ima ta rek svoj pomen. Pogosti so primeri tatvin koles, plaščev po gostilnah in po šolah, denarnic iz tovarniških garderob. Te tatvine običajno delajo ljudje, ki se brez dela potikajo okoli.

Opozoril bi še na en problem, na zaposlovanje ljudi, ki so bili že večkrat obsojeni zaradi poverb in sličnih kaznivih dejanj, spet zaposli na delovnem mestu, kjer ima možnost okoristiti se. Prav pred kratkim smo obravnavali dva takak primeri, ko sta se že večkrat kaznovana storilca, v prvem primeru ekonom, v drugem pa nakazovalec zavarovalni, okoristila za skoraj milijon in pol dinarjev.

M. Z.

Kako je s kriminalom na Gorenjskem nam je v kratkem povedal okrožni tožilec SRECKO SKRT.

»Po podatkih je bilo v zadnjih treh letih število kaznivih dejanj enako. Opažajo se določeni premiki pri posameznih vrstah kaznivih dejanj. Tako smo na primer lani zabeležili občutno manj kaz-

nivih dejanj na področju gospodarskega kriminala, zoper družbeno premoženje in zoper uradno dolžnost, kot v prejšnjih dveh letih. Na drugi strani se je zvišalo število kaznivih dejanj zoper življenje in telo. Tu je največkrat vzrok pijača. Drug problem je v zvezi s stalnim naraščanjem tatvin, vlomnih tatvin in goljufij.









